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Aktuálne správy z Vatikánu

Benedikt XVI. sa dnes prihovoril účastníkom katolícko – moslimského fóra
Vatikán (6. novembra, RV) – “Toto stretnutie je jasným znakom našej vzájomnej úcty a
odhodlania počúvať s rešpektom jeden druhého. Uisťujem vás, že som sledoval vaše stretnutie s
vedomím, že je ďalším krokom vpred na ceste k väčšiemu porozumeniu medzi moslimami a
kresťanmi v rámci ďalších stretnutí, ktoré Svätá stolica podporuje s rozličnými moslimskými
skupinami” – týmito slovami sa dnes Benedikt XVI. prihovoril účastníkom dvojdňového seminára,
organizovaného Pápežskou radou pre dialóg s náboženstvami a moslimskými iniciátormi
otvoreného listu, ktorý 13. októbra minulého roku adresovalo pápežovi a ďalším predstaviteľom
cirkví 138 moslimov.

Seminár bol venovaný téme “Láska Boha, láska k blížnemu” a venoval sa dvom líniám –
“teologickým a duchovným základom” a tiež “dôstojnosti ľudskej osoby a vzájomnému rešpektu”,
pričom k obom témam sa vyjadrovala katolícka aj moslimská strana. Ako povedal Svätý Otec,
téma stretnutia ešte jasnejšie poukazuje na teologické a spirituálne základy hlavného učenia
týchto náboženstiev:

„Kresťanská tradícia hlása, že Boh je Láska (porov. 1 Jn 4,16). Vesmír bol bez lásky keď ho stvoril
a prostredníctvom jeho lásky sa stáva darom v dejinách ľudstva. Božia láska sa stala viditeľnou,
keď sa naplno a definitívne odhalila v Ježišovi Kristovi. Tak zostúpil, aby sa stretol s človekom
a zostávajúc Bohom, vzal na seba našu prirodzenosť. Dal sám seba, aby obnovil plnú dôstojnosť
každému človeku a priniesol nám spasenie. Ako by sme si mohli inak vysvetliť tajomstvo vtelenia
a spasenia bez Lásky? Táto nekonečná a večná láska nám umožňuje odpovedať vzájomným
dávaním všetkej našej lásky: lásky k Bohu a lásky k blížnym. Táto pravda, ktorú považujeme za
základnú, bola tým, čo som chcel zdôrazniť v mojej prvej encyklike „Deus Caritas Est“ keďže toto
je hlavné učenie kresťanskej viery. Naším povolaním a poslaním je slobodne sa podeliť s blížnymi
o lásku, ktorú nám Boh zosiela bez nášho pričinenia.“ 

Potom pápež dodal, že môžeme a musíme byť veriacimi jedného Boha, ktorý nás stvoril a ktorý
má záujem o každého človeka v každom kúte sveta. Spolu – pokračoval Svätý Otec – musíme
ukázať našim vzájomným rešpektom a solidárnosťou, že sa považujeme za členov jednej rodiny,
rodiny, ktorú Boh miloval a spojil od stvorenia sveta až po koniec ľudských dejín. Potom dodal, že
len na báze poznania, môžeme nájsť spoločnú pôdu na budovanie bratskejšieho sveta, sveta, v
ktorom spory a rozdielnosti budú zasadené v mieri a v ktorom bude devastujúca sila ideológií
neutralizovaná a pokračoval:

 “Opakujem, že mojou nádejou je to, že základné ľudské práva budú zabezpečené pre všetkých
ľudí na každom mieste. Politickí a náboženskí vodcovia majú povinnosť zaistiť slobodu uplatňovať
tieto práva s plným rešpektom voči náboženskej slobode a slobode svedomia každého človeka.
Diskriminácia a násilie, ktoré ešte aj dnes okusujú mnohí veriaci po celom svete a časté násilné
prenasledovania, ktorých sú obeťami, predstavujú neprijateľné a neospravedlniteľné skutky, o to
viac úbohejšie a temnejšie, keď sú vykonávané v mene Boha. Božie meno môže byť jedine
menom pokoja a bratstva, spravodlivosti a lásky. Sme povolaní k tomu, aby sme našimi slovami,
ale najmä našimi skutkami ukazovali, že poslaním našich náboženstiev je stále posolstvo
harmónie a vzájomného porozumenia. Je nevyhnutné, aby sme konali tak, že nebudeme
oslabovať vierohodnosť a účinnosť nielen nášho spoločného dialógu, ale aj našich samotných
náboženstiev”- dodal Svätý Otec. –sg,jv,dl-

 -



Svätý Otec dnes prijal poverovacie listiny novej veľvyslankyne Egypta pri Svätej stolici
Vatikán (6. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. dnes na osobnej audiencii prijal novú
veľvyslankyňu Egypta pri Svätej stolici, ktorou je Aly Hamada Mekhemarová,  ktorá mu odovzdala
poverovacie listiny.

Svätý Otec pri tejto príležitosti okrem iného povedal, že náboženstvá nemajú byť zneužívané k
násilnostiam, ale majú byť nástrojmi pokoja a to najmä v tých oblastiach sveta, kde kvôli
kultúrnym a náboženským rozdielom, nemôže byť pokoj, ak tam nie je prostredie vzájomného
rešpektu. Potom sa Svätý Otec zameral na situáciu násilia, v ktorej sa zmieta Stredný Východ,
Afrika a Ázia a vyzval medzinárodné spoločenstvo k zabezpečovaniu pokoja. Ďalej pokračoval:

„Egypt sa už od úsvitu sveta naučil chápať, čo chce znamená byť križovatkou rôznych etník
a náboženských vierovyznaní. Toto duchovné a kultúrne bohatstvo, ktoré bolo  severoafrickému
štátu príkladom „múdrosti a vyrovnanosti“, musí byť aj teraz hnacou silou pri budovaní pokoja vo
svetovom meradle, ktorá by bola prínosom pre rozličné náboženstvá.“

Egypt – ako spomenul Svätý Otec –už bol priekopníkom pri hľadaní mostov medzi národmi
a náboženstvami. Také vzťahy sú bezpochyby založené na hlbokom obojstrannom rešpekte
identít, ale rovnako tiež na skutočnom prianí  podporovať jednotu a pokoj, ako vo vnútri národa,
tak v medzinárodnom prostredí a tiež na rozvoji dialógu a spolupráce medzi členmi rozličných
kultúr a náboženstiev. –jv,sg-

 -

Sústrastný telegram pápeža Benedikta XVI. Mexiku
Vatikán (6. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. dnes zaslal sústrastný telegram,
podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonem, adresovaný
mexickému prezidentovi Felipemu Hinojosovi.

Svätý Otec v ňom vyjadruje svoju duchovnú blízkosť k rodinám obetí ako aj k celému
mexickému ľudu a všetkých uisťuje o svojich modlitbách. 

Pripomeňme, že na palube havarovaného lietadla, ktoré sa zrútilo v hlavnom meste Mexika
bol aj minister Juan Camilo Mourino a ďalších 12 osôb. Zranených bolo asi 40
okoloidúcich. –jv-

 -

Pozdrav Benedikta XVI. novému americkému prezidentovi
Vatikán (6. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. včera prostredníctvom veľvyslanectva USA pri
Svätej stolici zaslal prianie americkému prezidentovi Barackovi Obamovi, ktorého zvolili za 44.
prezidenta USA.

Novinárov o tom informoval hovorca Svätej stolice páter Federico Lombardi. S pozdravom sa
Svätý Otec obracia nielen na prezidenta, ale aj jeho rodinu, voľby definuje ako historickú
príležitosť a uisťuje o svojich modlitbách k Bohu, aby novému prezidentovi pomáhal v jeho práci v
krajine a v medzinárodnom spoločenstve.

Benedikt XVI. v závere udelil požehnanie novozvolenému prezidentovi ako aj  ľudu USA, aby sa
im so všetkými ľuďmi dobrej vôle darilo budovať svet pokoja, solidárnosti a spravodlivosti. –sg-



RADIO VATICANA
Radiogiornale

Zo života Cirkvi vo svete

Belgicko – dejisko dialógu medzi náboženstvami
Belgicko (6. novembra, RV/SIR) – Hlavný židovský rabín Bruselu Albert Guigui včera otvoril sériu
konferencií o dialógu medzi náboženstvami v belgickom Namure. Celkovo šesť stretnutí sa bude
konať každú stredu až do 10. decembra a zúčastnia sa na nich teológovia, kňazi, diakoni, židovskí
rabíni, ako aj laici.

Cieľom stretnutí je ponúknuť návrhy na uskutočňovanie dialógu medzi židmi a kresťanmi. Po
včerajšom otvorení rabín Guigui prítomných oboznámil s poňatím medzináboženského dialógu na
základe Písma podľa rabínskych tradícií. Na ďalších stretnutiach okrem iných vystúpia páter
cistercián Bernard-Joseph Samain a na tému dialógu s islamom zasa biskup Guy Harpingy, ktorý
je členom Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami. –dl-

 -

Slávnosť na počesť spolupatróna Milána sv. Karola Boromejského
Taliansko (6. novembra, RV) – V Milánskom dóme oslávili svätou omšou spolupatróna mesta, sv.
Karola Boromejského. Eucharistickej slávnosti predsedal arcibiskup Milána, kardinál Dionigi
Tettamanzi, ktorý prítomných vyzval, aby nasledovali sv. Karola v striedmosti a evanjeliovej
chudobe a dodal slová o prísnosti ako o životnom štýle:

„Nikdy nepohoršujme chudobných so zbytočnými a  nadmernými výdavkami. Náš život nech je
striedmy a príkladný tak, aby sa mohol stať silným slovom, ktoré bohatým pripomenie ich
zodpovednosť zakaždým, keď zabudnú na chudobných.“ 

Milánska slávnosť bola súčasťou synodálnej cesty milánskeho kléru, ktorá sa začala počas
uplynulých dní a potrvá až do mája budúceho roka. –jv,sg-

 -

V Ríme pokračuje výstava o živote a pontifikáte pápeža Pia XII.
Taliansko (6. novembra, RV) – Pri príležitosti 50. výročia od smrti Božieho služobníka pápeža Pia
XII. otvorili v Ríme výstavu venovanú tejto osobnosti. Organizátorom je Pápežská komisia pre
historické vedy a jej názov je „Pius XII: človek a pontifikát“.

Výstava sa venuje obdobiu mladosti pápeža, jeho pôsobeniu v úrade vatikánskeho štátneho
sekretára a napokon jeho pontifikátu. Pripomeňme, že výstava je rozdelená do 9 častí, ktoré
ponúkajú mnohé písomnosti o osobnosti pápeža, s úmyslom oboznámiť o ňom širokú verejnosť,
prostredníctvom fotografií, osobných vecí a umeleckých diel Eugenia Pacelliho.  V súvislosti
s inauguráciou výstavy a stretnutím na tému Pius XII. prišla do Vatikánu aj slovenská historička
prof. Emília Hrabovec, ktorá je členkou Pápežského výboru pre historické vedy. –sg,dl–
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Štvrtkový komentár Jozefa Kováčika: Čítaním hľadať pravdu00:05:49:54 Pred niekoľkými

dňami som pred antikvariátom v Bratislave uvidel priateľa. Bolo skoré ráno a tak ma jeho

prítomnosť pred predajňou prekvapila. Na moju prekvapenú otázku, čo tam tak skoro ráno

robí odpovedal, že vo výklade uvidel knihu o slovenských hradoch a zámkoch a že chce byť

prvý, aby si ju mohol kúpiť. Sme zvyknutí viac na rady pred supermarketmi s výpredajom,

či akciovými zľavami. No vidieť človeka, ktorý stojí pred predajňou s knihami, to by si dnes

zaslúžilo titulku vo všetkých médiách. S priateľom sme prehodili zopár slov a ja som kráčal

ďalej ulicami mesta. A ešte dlho som sa zaoberal tým, čo som videl. Vzdelanie a túžba po

serióznych informáciách si dnes vyžaduje námahu navyše. Povrchné informácie a klebety sa

ponúkajú z každého rohu. Skutočná pravda vyžaduje úsilie.

Medzi knihami, ktoré sa objavili na knižnom trhu na Slovensku, hoci v češtine, je i kniha

Anne Aplebbaum. Venovala ju gulagom. Ide o prvé súhrnné dielo, ktoré popisuje fenomén

nazvaný gulag, teda tábor pre politicky nepohodlných protivníkov. Viac ako 8 miliónov

ľudských osudov zostáva takmer ukrytých pred poznaním väčšiny ľudí. Autorka poukazuje

i na fakt, že kým otázke koncentračných táborov je venovaných množstvo štúdií a filmov,

otázke gulagov sa filmový priemysel vôbec nevenuje. A pritom je to práve filmové umenie,

ktoré dnes radikálne ovplyvňuje historické povedomie ľudí.  

Aj v posledných dňoch sme v médiách na Slovensku čítali a počuli úplne protichodné

informácie o prípadnom blahorečení pápeža Pi XII. Bulvár dokonca priniesol i úplne

nepravdivú informáciu o tom, že Benedikt XVI. tento proces zastavil. Bol to práve Benedikt

XVI., ktorý pri 50. výročí smrti Eugenia Pacelliho, známeho ako Pius XII., povzbudil

historikov, aby skúmali skutočnú pravdu o tomto pápežovi. 

Zaujímavým kamienkom v mozaike pravdy o Piovi XII. je i kniha Judith Cabaud, židovky -

konvertitky na katolícku vieru z New Yorku. Nazvala ju Rabín, ktorý kapituloval pred

Kristom. Kniha vyšla pred niekoľkými dňami i v slovenskom preklade. Rozpráva príbeh

konverzie rabína Zolliho, ktorý svoj úrad zastával počas II. svetovej vojny. 13. februára



1945 v bočnej kaplnke baziliky Santa Maria degli Angeli v Ríme prijíma Israel-Italo Zolli,

vrchný rabín Večného mesta krst. Stáva sa katolíkom. Onedlho ho nasledujú aj jeho

manželka a dcéra. Za svoje krstné meno si rabín zvolí meno Eugen, ako znak vďaky

pápežovi Piovi XII. „Za všetko, čo vykonal pre židov počas II.  svetovej vojny.“

Udalosť, ktorá otriasla svetom, aby vzápätí zapadla prachom zabudnutia. V rímskej

synagóge je vyhlásený prísny pôst za „apostatu“, jeho meno je neskôr vymazané z takmer

všetkých análov komunity v Ríme. 

V roku 1940 mu ponúknu uprázdnené miesto hlavného rabína Ríma. Inokedy by to bolo

veľké uznanie. V tom čase je to však veľké riziko. Zolli ho však prijíma a v Ríme okrem

svojej práce rabína pomáha celej židovskej komunite. Upozorňuje na blížiacu sa katastrofu,

no významní členovia židovskej komunity, ktorí sú na vysokých postoch v Mussoliniho

vláde, ho nepočúvajú. Začiatkom septembra 1943 dostane židovská komunita v Ríme

ultimátum - za jeden deň odovzdáte 50 kg zlata, alebo vás všetkých deportujeme. I napriek

veľkej snahe sa podarilo zhromaždiť iba 35 kg. Rabín teda odchádza do Vatikánu, aby prosil

o „pôžičku“ Pia XII. Ten mu ju okamžite prisľúbi, no večer sa podarí židovskej komunite

zohnať aj zostatok zlata a tak rabín pápežovi už len vrúcne poďakuje. O niekoľko dní neskôr

rozkáže Pius XII. otvoriť kostoly a kláštory, v ktorých nájde záchranu niekoľko tisíc Židov.

V roku 1945 Zolli napíše: „Židia dlhujú pápežovi Piovi XII. veľkú vďaku za všetko, čo pre

nás urobil.“

Niekto by sa nazdával, že práve toto boli okamihy, ktoré priviedli hlavného rabína do lona

Katolíckej cirkvi. Neboli. Ako neskôr sám prizná, jeho túžba po krste ho napĺňala už oveľa

skôr. Ale vo chvíľach ťažkého postavenia svojho ľudu ho nechcel opustiť. A už vôbec

nechcel vyzerať ako ten, ktorý prijíma krst, aby si zachránil svoj život pred nacistami.

15. augusta 1944 zaklope veľký rabín na dvere jedného rímskeho kostola. Pátrovi Dezzimu

povie: „Moja prosba nie je motivovaná núdzou. Žiadam o vodu krstu. Som chudobný

a chudobným zostanem. Dôverujem prozreteľnosti.“ Reakcia židovskej komunity je tvrdá.

Skromne napíše: „Keď sme sa spolu s manželkou rozhodli stať kresťanmi, neviedli nás

k tomu žiadne ekonomické pohnútky. Stratili sme všetko, čo sa na tomto svete materiálne dá

stratiť. Musíme si hľadať prácu. Ale Boh nám pomôže.“



Živým odkazom zostáva jeho odpoveď na výčitku, že opustil Synagógu, aby vstúpil do

Cirkvi. „Ja som vás nezaprel. Kresťanstvo je naplnením Synagógy. Synagóga je prísľubom

a kresťanstvo je naplnením tohto prísľubu. Synagóga ukazuje smerom ku kresťanstvu.

Kresťanstvo predpokladá Synagógu. Jedno nemôže existovať bez druhého.“

Verím, drahí poslucháči, že i moje dnešné zamyslenie nad knihami a vzťahom k nim

i k hľadaniu pravdy bude i pre vás povzbudením, aby sme si v uponáhľanom svete našli

chvíľu na dobrého priateľa, ktorým je hodnotná kniha.
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